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第三节 利润中心 

一、利润中心的划分和类型 

1.利润中心的概念 

利润中心是指对利润负责的责任中心。 由于利润等于收入减去成本或费用，所以利润中心是对收入成本

或费用都要承担责任的责任中心。 

2.利润中心的类型 

自然利润中心 直接向公司外部出售产品，在市场上进行购销业务 

人为利润中心 主要在公司内部按照内部转移价格出售产品 

二、利润中心的考核指标 

对于利润中心进行考核的指标主要是利润。 

尽管利润指标具有综合性，但仍然需要一些非货币的衡量方法作为补充，包括生产率、市场地位、产品质

量、职工态度、社会责任、短期目标和长期目标的平衡等。 

指标 特点 

部门边际贡献=部门销售收入-部门变

动成本总额 
以边际贡献作为利润中心的业绩评价依据不够全面 

部门可控边际贡献=部门边际贡献-部

门可控固定成本 

以可控边际贡献作为业绩评价依据可能是最好的，它反映了部门经理

在其权限和控制范围内有效使用资源的能力 

部门税前经营利润=部门可控边际贡

献-部门不可控固定成本 

以部门税前经营利润作为业绩评价依据，可能更适合评价该部门对公

司利润和管理费用的贡献，而不适合于部门经理的评价 

【例题·单选题】（2019 年）某公司月销售收入为 50 万元，边际贡献率为 30%，该公司仅有 K、W 两部

门，其中 K 部门变动成本为 30 万元，边际贡献率为 25%，下列各项中错误的是（ ）。 

A.K 部门的变动成本率为 70% 

B.K 部门的边际贡献为 10 万元 

C.W 部门的边际贡献率为 50% 

D.W 部门的销售收入为 10 万元 

【答案】A 

【解析】变动成本率+边际贡献率＝1，所以 K 部门的变动成本率＝1-25%＝75%，选项 A 不正确。K 部门销

售收入＝30/75%＝40（万元），则 K 部门边际贡献＝40×25%＝10（万元），选项 B 正确。W 部门销售收入＝

50－40＝10（万元），选项 D 正确。该公司边际贡献总额＝50×30%＝15（万元），W 部门边际贡献＝15－10

＝5（万元），W 部门边际贡献率＝5/10×100％＝50%，选项 C 正确。 
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【例题·单选题】甲部门是一个利润中心。下列各项指标中，考核该部门经理业绩最适合的是（ ）。 

  A.部门边际贡献 

  B.部门税前经营利润 

  C.部门税后利润 

  D.部门可控边际贡献 

 

  

【答案】D 

【解析】部门可控边际贡献反映了部门经理在其权限和控制范围内有效使用资源的能力，用部门可控

边际贡献为业绩评价依据是最佳选择，所以本题答案为选项 D。 

【例 19-1】某公司某一个部门的有关数据如表 19-1 所示。 

表 19-1      某公司某部门有关数据表单位：元 

项目 成本费用 收益 

部门销售收入  15000 

部门变动销货成本 8000  

部门变动费用 2000  

（1）部门边际贡献  5000 

部门可控固定成本 800  

（2）部门可控边际贡献  4200 

部门不可控固定成本 1200  

（3）部门税前经营利润  3000 

以边际贡献 5000 元作为业绩评价依据不够全面。部门经理至少可以控制某些固定成本，并且在固定成本

和变动成本的划分上有一定选择余地。以边际贡献为评价依据，可能导致部门经理尽可能多地支出固定成本以

减少变动成本支出，尽管这样做并不能降低总成本。因此，业绩评价时至少应包括可控制的固定成本。 

以可控边际贡献 4200 元作为业绩评价依据可能是最好的，它反映了部门经理在其权限和控制范围内有效

使用资源的能力。 

以部门税前经营利润 3000元作为业绩评价依据，可能更适合评价该部门对企业利润和管理费用的贡献，

而不适合于部门经理的评价。如果要决定该部门的取舍，部门税前经营利润是有重要意义的信息。如果要评价

部门经理的业绩，由于有一部分固定成本是过去最高管理阶层投资决策的结果，现在的部门经理已很难改变，

部门税前经营利润则超出了经理人员的控制范围。 


